

En la isla, al mes . . . 2'50 ptas.
 Resto de España, al mes 2'50 »
 Extranjero, al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 15 céntimos
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO ANTIFASCISTA

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Rampa de la Abundancia, 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII.

Mahón, miércoles 28 de Octubre de 1936

Núm. 19061

El café de Mola

Bravata cuartelera o jactancia nacida al calor de unas copas de «oleón», lo cierto es que un día de Julio—a los pocos del estallido de la militarada—pregonó Mola una fecha exacta para el sibarítico placer de ingerir una taza de buen café en la Puerta del Sol.

Madrid recogió, naturalmente, el guante. Y cuidadosa y socarronamente, prepararon manos proletarias un servicio completo de café a la madrileña en una mesa del madrileñísimo «Café de Correos».

La de ciudadanos que por allí desfilaron! Día por día era renovado el café de la taza y, a pesar de la escasez de azúcar, nadie tocó los bien envueltos terroncitos... Cuando llegó el día fijado por Mola, la algarazca fué grande. Las venerables paredes del «Café de Correos» oyeron más cuchufletas, sátiras y bromas a la madrileña que podrías oír tú, lector, paseando seis meses por la Corredera Baja o la calle de Embajadores... Y hubo barbián—pese a la guardia establecida—el contenido histórico de la taza.

Y no es que al «Moltke» de los insurrectos se le hubieran pasado las ganas de tomar café frente a Gobernación, no. El hombre había hecho lo imposible por cumplir la bravuconada. Empujó por Guadarrama cuanto pudo. Lo empleó todo: señoritos, cabileños, oraciones, música de «Las Corsarias» y balas «dum-dum». Todo en vano. No pudo pasar. Acudió él en persona a la Sierra, para que pudiera ser admirada su prestancia de tagalo enfajinado y sus talentos de conductor de requetés. Todo inútil. Y el café enfriándose, allá en la Puerta del Sol...

Probó fortuna—el hombre era y es tenaz—en nuevos sectores serranos: Peguerinos, Buitrago, Somosierra. Todo en balde. La Cibele seguía para Mola tan inasequible cual si estuviera en Australia... Era para desesperar hasta del «reinaré en España».

Convencido, al fin, de que la tierra segoviana le era hostil como punto de partida hacia el «Café de Correos», encaramóse de nuevo Mola al pedestal de su estrategia. Es decir, volvió a sus mapas con toda solemnidad. Porque Mola ante un mapa, es como un cardenal diciendo misa. Lo cierto es que de tan sedudos estudios, surgió el empujón por Toledo. Ahora la cosa iba de veras. Que Franco no regatease los medios (¡ese «Franquito», que siempre le dice a uno que tiene apuros en otros frentes!) y el mundo entero iba a ver lo que era estrategia. «Franquito», hay que reconocerlo, se portó bien; le mandó hasta «moros» que hablaban italiano y legionarios—éstos no hay inconveniente en que sean rubios—que, al hablar entre ellos, llamábanse «herr doktor» el uno al otro...

El ataque por la provincia de Toledo fué llevado a la tremenda. No se escatimó lo más mínimo; la largueza fué la norma, y fuerza se reconocer que Yagüe, el ejecutor del plan de Mola, acreditóse como derrochón. Total, nada. Nada, lector, con valor definitivo. Algún éxito local, algún resultado para la galería de damas bienpensantes y caballeros fosilizados que forman «la Corte de Burgos»... El café seguía servido en la Puerta del Sol y sin parroquiano que lo sorbiese.

A todo esto, el señor Millán Astray iba diciendo de Burgos a Sevilla y de Cádiz a Pamplona que su colega el señor Mola sabía de estrategia lo que él de ortografía. Y como las hachas del señor Millán Astray gozan, desde hace años, de justa fama en todo el Ejército español, la afirmación se abrió paso.

No le quedaba al estratega de la rebeldía más remedio si no quería perder de una vez su cartel, ya harto maltrecho, que ir de verdad «a por» (como diría Gil Robles) el café. Se engalló, pues, el hombre, y a quien quiso oírle dijo que el Día de la Raza entrarían las fuerzas «nacionales» en Madrid. Esto lo dijo por la Radio desde Burgos el día 19 de Septiembre; tras de lo cual encerróse una vez más con el mapa y fabricó, suponemos que a brazo, ya que no con la cabeza, el plan cumbre, el plan «fetén», como diría Queipo.

La ejecución de este plan consistió en la embestida por la provincia de Avila. Una embestida desesperada, que ha durado exactamente once días y que ha terminado con el agotamiento de la facción, ante la resistencia formidable, increíble, de las fuerzas del pueblo.

El día 12 de Octubre, fecha en que antes celebrábase la llamada Fiesta de la Raza, de tres a cuatro de la tarde podía todo el que pasaba por la Puerta del Sol ver un velador con una rebosante copa de café con leche—en Madrid el «café» es eso—y un letrerito que decía «Para Mola». El velador estaba colocado en un burladero, junto al cruce de varias líneas de tranvías y arriado a una barandilla de entrada al «Metro»...

Estuvieron allí café, letrero y velador, como hemos dicho, por espacio de una hora.

Y hubieran estado, para jorgorio de los madrileños, mucho más, de no haberse asomado a una ventana de Gobernación el ministro señor Galarza, quien, tras la carcajada consiguiente, mandólos retirar.

JULIO CASAS

Madrid, Octubre de 1936

La razón moral no sirve de nada si no tiene a su lado la razón de la fuerza

ARGUMENTOS

En pro de la Federación de los Municipios de Menorca

Por el Ministerio de Agricultura fué dado un decreto el 15 de Septiembre creando el Comité Agrícola Local, de cuya excelente intención y acertadas disposiciones, creemos justo y necesario producir unos comentarios y el recordatorio consiguiente.

«La misión específica en el momento actual—dice el propio decreto—consistirá en lograr el aumento del área de cultivo de la producción unitaria»

Fácil es comprender que la intención del gobernante es lograr sostenimiento y aún acrecentar, donde sea posible, la producción agrícola.

No diremos nada que todos no tengan archisabido al advertir que la connotación guerrero-revolucionaria que los fascistas han volcado sobre España, está dejando sin ningún cultivo posible todas las comarcas—que no son pocas—donde las balas se incrustan en las entrañas de la tierra, y la sangre de los combatientes la fecunda como abono trágicamente ruinoso.

En otros parajes del suelo ibérico donde no se siente retumbar la explosión por muchas y complejas causas, la siembra tampoco se efectúa con aquella laboriosidad y afán que hoguero fué lo normal.

Por lo tanto, la recolección en su día, habrá de resultar muy merinada, y si tenemos en cuenta que debido a ello y a la voracidad de la guerra más que nunca será necesaria e inapreciable la cosecha de gran contingente, fuerza será reconocer que el gobernante está obrando con preventiva y atinadísima disposición.

La lectura del decreto nos hizo volver la mirada hacia el campo menorquín. Aquí donde no hay peligro de que una bala tacciosa haga caer al labrador sobre el surco de su arado, aquí donde escasean las patatas que se pagan a precios desusados, aquí donde no se ha perjudicado ni poco ni mucho al pequeño agricultor, aquí donde la causa del proletariado ha ganado autoridad sobre extensos y excelentes predios, por inadmisibles paradojas, podemos temer una recolección bien inferior a la normal y por consiguiente, absolutamente baja con relación al aumento que estamos necesitados y obligados a procurar.

¿Qué causas van a producirnos este déficit?

Si fuéramos a enumerarlas quizás cansaríamos al lector antes de haberlas señalado todas. Digamos, sin embargo, que hay muchas que se pueden clasificar entre los motivos imponderables: temor, traslado de personal, inercia campesina, y sobre todo y esto ya no es tan imponderable, la resistencia pasiva de muchos elementos reaccionarios que convencidos del mal que efectúan o inconscientes del daño, sabotean el triunfo de nuestra Causa que es la del Pueblo y la de la Historia.

Esta realidad, que sería absurdo y contraproducente querer desconocer, nos indica la obligación de procurar con todo cuidado y con el máximo esfuerzo que las disposiciones de los gobernantes no caigan sobre tierra y voluntades yermas.

Bien están y en momento oportuno dadas, las consignas de las organizaciones revolucionarias de Cataluña aparecidas en nuestras fachadas recordando y recomendando el máximo esfuerzo de trabajo en la retaguardia.

Pero, nosotros ya nos hemos preguntado y trasladamos la pregunta a los camaradas del Interior de la isla que, por ejemplo, el Ayuntamiento de Mercadal la capacidad y la potencia económicas necesarias para atender a la intensificación de cultivo imprescindible y necesario que está obligado a dirigir y ordenar en los predios de «Sa Bufera», «S'Alaió», «Briñabins», «Son Tema» y los ocho o diez que están situados en la costa Sur a lo largo de la carretera de San Cristóbal a Ferrerías, que hasta hace poco fueron parte de las propiedades detentadas por el duque d'Albranca?

No hemos mencionado todos los predios que fueron de facto, que existen en el término del municipio de Mercadal y solamente los nombrados son tan vastos, tan feraces y tan susceptibles de mejora que ellos han de constituir espléndido patrimonio colectivo si tenemos acierto en administrar le y esfuerzo de trabajo en cultivos.

Pero, volvamos a repetir la pregunta: tiene el Ayuntamiento de Mercadal, por sí sólo, aisladamente, la capacidad económica para hacer frente a la empresa que ha llegado a sus manos y de cuyas posibilidades, nuestros buenos camaradas, habrán de sentir el peso?

¡Ah! porque sinceramente creemos que aquel Ayuntamiento no podrá disponer de los recursos necesarios, es por lo que, como uno de tantos motivos, creemos necesaria y urgente la mancomunidad, la federación (como quiera llamárasele) de los municipios menorquines.

U. H. P.

Comisión Gestora de Ferrerías

Sesión ordinaria de día 11 de Octubre de 1936

Presidió el Presidente don José Febrer Marqués y asistieron los Gestores señores Pons, Traver, Riudavets, Morlá, Sausaloni, Allés.

Es leída y aprobada, sin discusión, el acta de la sesión anterior.

Se nombra al Gestor Salustiano Traver, para representar a este Ayuntamiento en el nuevo Consejo Municipal de 1.ª Enseñanza, de acuerdo con el artículo 3.º del Decreto del Ministerio de Instrucción Pública, de fecha 27 Septiembre próximo pasado.

Se da lectura a un extracto de cuentas presentado por la Comisión de Abastos de esta, que es aprobado por unanimidad.

Se acuerda ratificar como vocal de dicha Comisión al vecino Juan Febrer Barber, y nombrar nuevo vocal de la misma al Gestor de este Ayuntamiento Juan Allés Florit. Acuérdase autorizar la manzanza de reses de cerda a domicilio a partir del día 15 de los corrientes.

Debido a la escasez de carbón muy especialmente en Cataluña, se acuerda solicitar del excelentísimo señor Delegado de la República en Menorca, autorización especial para poder ordenar la formación de carboneras en los predios, cuyos propietarios no den las debidas facilidades para ello.

Luego se acuerda satisfacer varias cuentas.

Se da lectura a un proyecto de federación de Municipios de Menorca, enviado por la Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón, acordándose quede sobre

Eulalia Pons Mercadal

Falleció anoche a las diez, en el predio «Son Petit»

E. P. D.

Sus atribulados: esposo Juan Florit Mir, hijos Inés, Juana y Lorenzo, y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al entierro que se efectuará esta tarde a las cuatro, desde la plaza de la Explanada, donde se formará el cortejo.

El duelo se despedirá en el cementerio.

Mahón 28 de Octubre de 1936

la mesa para su estudio y concurrir a una reunión de todos los Ayuntamientos de Menorca, que se celebrará en Mahón, el próximo sábado día 17, para tratar del mencionado proyecto. En representación de esta Gestora, asistirán los Gestores Juan Pons Pons, Matías Sansaloni, Masceró y el Secretario de este Ayuntamiento.

Y se levantó la sesión

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

Junta Provincial de Socorros

Relación de los donativos recibidos en el día 26:

Surta anterior. 21 473'23

Una función teatral celebrada por unas niñas en la calle de Juan Mir y Mir número 103, 22'30 ptas. Lucas Pons Castell, 50; beneficio del partido de fútbol celebrado en Ferrerías F. C. y militares destacados en la misma, 55; donativo del personal C. A. S. E. S. 250'25; Diego Fluxá, 5.

Total recaudado 21 855'78

Relación del personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército que ha contribuido con un día de haber a esta suscripción:

Marcos Lustris, 12'50; Antonio Estevez, 13'80; Manuel Casares, 12'50; Manuel Villar, 11; Antonio Ramiro, 11; Fernando Salvador, 13'80; Manuel Bermúdez, 12'50; Juan García Arias, 12'50; Manuel Ruiz Cruces, 12'50; Juan Quiles, 13'80; Antonio Carreras, 11; José Liopis, 13'80; Luis García, 12'50; José Meza, 12'50; Francisco Peña, 11; José Gutiérrez, 12'10; José López, 11; José de los Santos, 13'45; Dámaso de la Cruz, 12'50 y Federico López, 25'00. Total, 250'25.

El donativo de pesetas 9, hecho por el personal del Hospital Civil Provisional, se distribuye de la siguiente forma que se dejó de especificar el sábado día 24:

Antonia Mercadal Mercadal, 1; Scfia Sintes Rosa, 1; Anita Florit Florit, 1; Agueda Galmés Fortuñy, 1; Nieves Carreras Baner, 1; Catalina Petrus, 1; Encarnación Prats Caules, 1; Agustín Camps Sabater, 2 pesetas.

NOTAS DEL DÍA

AVION FACCIOSO EN CIUDADELA

Sobre las siete de la mañana de hoy, han funcionado las sirenas anunciando a la población el peligro de la aviación fascista. Unos tres cuartos de hora después, se ha dado el aviso de que el peligro había desaparecido.

No ha tardado luego en circular por la ciudad el rumor de que el criminal avión había hecho rumbo a Ciudadela y que aquella población había sido objeto de un bombardeo, rumor que desgraciadamente ha sido confirmado.

No poseemos aún datos oficiales de los daños que habrá causado el bombardeo; lo que sí podemos asegurar es que no habido que lamentar víctimas personales.

RECORDATORIO

Recordamos a todos los colaboradores espontáneos que esta Redacción se reserva en todo momento el derecho de admisión y publicación de todos los escritos y artículos que se nos remiten.

ACLARACION

En la nota que publicamos ayer de la Comisión Escolar de Primera Enseñanza de Baleares referente a nombramientos interinos, dejó de figurar el nombre de don Jaime Gomilla Belets, nombrado para desempeñar su cargo en la Escuela

Graduada de Niños número 3, de Mahón (calle del Carmen).

Queda subsanado, pues, el olvido involuntario.

REPRODUCCION

Nuestro querido colega de Ciudadela «El Iris» (diario antifascista) reproduce en su número del día 26 nuestro editorial titulado «El rabano por las hojas».

Agradecemos al colega la reproducción, toda vez que ello contribuye a difundir por toda la isla, las razones que nos movieron a escribirlo.

FALLECIMIENTO

Anoche, a las diez, falleció en el predio «Son Petit», su residencia habitual, la bondadosa señora Eulalia Pons Mercadal.

La finada por sus excelentes prendas personales, era apreciadísima en el seno del hogar como esposa y como madre y en el círculo de sus amistades, consideradísima y respetada.

El entierro se efectuará esta tarde a las cuatro, formándose el cortejo desde la plaza de la Explanada despidiéndose el duelo en el Cementerio de esta ciudad.

Enviamos a su atribulada familia nuestro profundo pésame, especialmente a su afligido esposo e hijos, deseándoles la necesaria resignación para soportar tan sensible golpe.

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

ORDEN DE LA PLAZA
 Tejiéndose noticia en esta Comandancia Militar de que en algunos lugares de la población se han producido alborotos durante la noche por clases y soldados del Ejército, las patrullas de vigilancia extremarán su celo para impedir que en lo sucesivo se produzca ningún exceso.

HOSPITAL CIVIL DE MAHON
Menú para hoy

Desayuno: café con leche; queso y panecillo.
Comida: alubias y pescado frito.
Cena: tortillas con patatas.

CASA DE ASISTENCIA SOCIAL
Minuta para hoy

Desayuno: café con leche, panecillo y batifarrón.
Comida: sopa de caldo; cocido; carne con salsa; postre fruta.
Cena: sopa de caldo; revuelto de huevo con tomate; café con leche.

JUNTA DE PLAZA Y GUARNICION DE MAHON
ANUNCIO

Debiendo procederse por esta Junta a la adquisición de los artículos necesarios al Parque de Intendencia de esta Plaza, se hace saber para que cuantos lo deseen, presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de nueve a doce de la mañana en Villa Car

los (Oficinas de Intendencia, Cuartel del Duque de Crillon) donde tendrán a su disposición el catálogo de necesidades hasta las diez treinta horas del día 10 de Noviembre próximo que se reunirá la Junta en primera convocatoria para concertar las compras y el día 18 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón a 25 de Octubre de 1936. — El Jefe del Detall Accidental Secretario, **Dimas Carrasco**.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 28 de Octubre de 1936
 Jefe de día, Hospital y Provisiones, don José Montañés.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, un suboficial por cada Cuerpo. Patrulla de Vigilancia, Artillería. Guardia barco «Atlante», Artillería, 2 sargentos, 2 cabos y 16 soldados.

Guardia Hospital, Artillería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Polvorin Dragonera, Infantería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Aduana, Ingenieros, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Comandancia Militar, Por personal de la misma, 1 suboficial, 1 cabo y 8 soldados.

El Oficial Secret.º P. A. J. Amer. — Rubricado. — V.º B.º — El Comandante Militar Interino, **MENENDEZ**. — Rubricado.

Lo que dice un fugitivo de Huesca

Madrid. — Por un fugitivo de Huesca, se ha sabido que en aquella capital se han hecho célebres «las comisiones especiales» que marchan a Burgos y Zaragoza; estas comisiones están formadas por personas que se han destacado en el movimiento fascista, y que ahora que la ciudad está en situación desesperada, los «valientes» la abandonan, dejando a los infelices que les prestaron crédito.

La lucha en Oviedo

Gijón. — Las milicias vascas y los mineros van ocupando Oviedo, casa por casa. Se ha recuperado parte del barrio de San Esteban de las Cruces. En el sector de San Claudio el enemigo ataca pretendiendo establecer contacto con los facciosos de Oviedo. Se combate con gran intensidad, habiendo tenido los rebeldes centenares de bajas.

Noticias del frente de Málaga

Málaga. — Noticias del frente dan cuenta de que el sector de Casares Malore ha sido objeto de un ataque rebelde, habiendo sido enérgicamente rechazado. En el sector de Antequera nuestras milicias han hecho una descubierta, copando al enemigo un convoy de víveres y ocasionándole bajas vistas.

Cruzada contra el pillaje en Valencia

Valencia. — El gobernador ha publicado una nota agradeciendo al pueblo valenciano su brillante reacción contra los elementos indeseables. Anoche fueron fusilados varios individuos que se dedicaban al pillaje.

En cada uno de los cadáveres aparece la siguiente inscripción: «La justicia del pueblo para los asesinos y ladrones es esta». Entre los muertos, figura el atacante apodado «El Chiler», en cuyo domicilio se encontraron joyas y 700.000 pesetas.

Honrando la memoria de Sirval

Valencia. — Hoy se ha descubierta en esta capital la lápida que da el nombre de Luis de Sirval a la calle de Las Bercas; asistieron a la ceremonia las autoridades, comités sindicales y un inmenso gentío que ha rendido sentido homenaje al periodista asesinado en Asturias.

Entierro del héroe teniente coronel López Tienda

Madrid. — Esta mañana se ha celebrado el entierro del héroe teniente coronel López Tienda, muerto en uno de los sectores del frente. Presidían los ministros de Estado y Trabajo, el embajador de Rusia y el general Asensio; seguían a la presidencia comisiones de todos los Cuerpos del Ejército, milicias y numeroso público. A la misma hora (once de la mañana) las

milicias que operan en Navalcarnero, que fueron mandadas por el señor López Tienda, atacaban una avanzada enemiga y la ocupaban al grito de ¡Viva la República!

Desmoralización del enemigo

Barcelona. — En el sector de Bujarroz las incursiones de las tropas leales por la parte Oeste de la sierra de Alcubierre, han encontrado varios soldados rebeldes que circular despatados, prueba de la desmoralización enemiga después de los fracasos de estos últimos días. Los soldados presentan un deplorable aspecto por las privaciones sufridas; entregan su armamento y se ofrecen para luchar con los leales.

Visitas al Presidente de la República

Barcelona. — El Presidente de la República recibió varias visitas y celebró extensas conferencias con Madrid para enterarse de la situación en el frente.

Reunión de Tribunales Populares

Hoy se han reunido todos los presidentes, fiscales y suplentes que formarán parte de los Tribunales Populares, que serán 4 que entenderán en las causas contra paisanos fascistas.

Manifestaciones del embajador ruso

Madrid. — El embajador de Rusia ha pronunciado las siguientes palabras: No tengo la menor duda de la victoria del pueblo español y espero que su voluntad de vencer será reforzada por el estuero diario.

Donativo al Ejército español

Madrid. — El ministro de Negocios argentino ha entregado 25.000 pesetas para servicios sanitarios del Ejército español leal.

Las operaciones en Huesca

Barbastro. — Las operaciones en Huesca se desarrollan normalmente habiendo fortificado las posiciones avanzadas conquistadas. La columna que operaba en el Tajo y que vino a reforzar a los rebeldes, han sufrido 1500 bajas. Ayer se presentaron 3 individuos de la J. A. P. de Zaragoza. Quijo de Llano dió la orden procedente de Franco, que lo primero que había que bombardear eran los hospitales «por ser de gran eficacia».

Llegada a Barcelona

Barcelona. — Ha llegado después de una triste odisea la viuda del magistrado señor Fernández Morera asesinado por el fascio en Logroño.

Consejo de ministros

Madrid. — Hoy celebróse Consejo de ministros, presidido por el señor Largo Caballero. A la salida el señor Hernández, ministro de Instrucción Pública, manifestó que había sido aprobado un decreto de guerra militarizando a todos los hombres de 20 a 45 años para los trabajos que sean necesarios.

Asimismo se da la orden de militarización de los empleados de la Telefónica.

Contacto de las columnas catalana y valenciana

Barcelona. — La 4.ª columna catalana Companys Maciá, ha establecido contacto con las columnas valencianas, habiéndose ocupado las importantes posiciones de Pórtal Rabio y Venta del Diablo.

El decreto de la colectivización de industrias

Barcelona. — El decreto de colectivización de las industrias, ordena la colectivización de los que tengan más de cien empleados o asalariados y que figuren en nómina como tales. Asimismo se ordena la colectivización para aquellas industrias que aún no tienen más de los cien obreros, sus dueños hayan sido considerados facciosos. Los gerentes y directores de las citadas empresas que sean efectivos al régimen, serán colocados en ocupaciones y puestos proporcionales a su aptitud. No podrá ser despedido ningún obrero.

Ocupación importante

Madrid. — Se reciben noticias del frente de Navalcarnero, que no podemos ampliar, de que nuestras tropas han conquistado un importante objetivo señalado por el Mando como de interés excepcional.

Parte de guerra de las 21 15

Frente Norte y Noroeste

En las zonas oriental y Centro hay tranquilidad. En Oviedo siguen los combates, habiendo ocupado nuestras fuerzas Puerta Nueva, haciendo a los facciosos 30 prisioneros y recogido abundante material de guerra. En la parte Oriental de Asturias el enemigo resiste desesperadamente los ataques de los mineros y va retrocediendo con numerosísimas bajas.

Frente de Aragón

En el sector de Tardienta ha sido rechazado un ataque enemigo que ha dejado abundante material. En las primeras horas de hoy nuestras tropas han ocupado Batetas, posición importante por su situación geográfica y estratégica.

Frente del Sur

Después de una intensa lucha de varias horas, nuestras fuerzas han ocupado los pueblos de Tragacete, Priego y Guadalquivir. La aviación facciosa ha bombardeado nuestras posiciones de Pozo Blanco.

Frente Centro

En Somosierra nuestras fuerzas han resistido valientemente un ataque enemigo, rechazándolo. En el Guadarrama nuestra artillería y la aviación bombardean intensamente las posiciones enemigas.

En Peguerinos, ha sido contenido un fuerte ataque faccioso, con grandes pérdidas. El enemigo ha hecho objeto de bombardeo de aviación a nuestras posiciones de Navazuela, Santa María de la Añeda, Cruz Verde y Silona, del sector de Sigüenza. Nuestra aviación ha bombardeado, por su parte, Talavera de la Reina, ocasionando grandes destrozos en el aeródromo faccioso.

Frente vasco

Nuestros aviones bombardean las posiciones enemigas. El Puerto de Alcubierre, totalmente ocupado por los leales.

Sería derrota del enemigo

En Robledo de Chavela, los requetés, disfrazados de soldados, huyeron ante el empuje vigoroso de nuestras fuerzas, dejando cerca de cien muertos y numeroso material.

INFORMACION EXTRANJERA

Siguen las intemperancias de Degrell

Bruselas. — El jefe rexista Degrell ha manifestado que para el próximo domingo se celebrará una manifestación rexista. El partido so-

cialista b' g' ha pedido al Gobierno enérgicas medidas contra las potencias extranjeras que alientan a los partidos contrarios a la democracia, la acusación en contra de Alemania que presta su colaboración al partido rexista.

Consejo de ministros en Londres

Londres. — Se ha reunido el Consejo de ministros tratando de la situación internacional creada por los acontecimientos de España.

La gratitud de Rusia

Leningrado. — Ha salido para España el buque «Pelchita» con viveres y 10 000 vestidos para niños.

La suscripción rusa

La suscripción del pueblo ruso en favor del proletariado español asciende a 47 millones de rublos.

Declaraciones del rebelde Aranda

París. — Según declaraciones recogidas del ex coronel Aranda, éste ha dicho que el ataque minero a Oviedo ha sido durísimo; él mismo confiesa haber tenido 400 muertos y más de 1.000 heridos en las acciones de estos días y que de 77 oficiales que tenía, solo le quedan 22.

Conferenciando

Londres. — El embajador español señor Azcárate ha conferenciado en el Foreign Office con el ministro inglés de Relaciones Exteriores.

Banco de Ferrerías

AL AYOR

En cumplimiento de lo que dispone la orden del Ministerio de Hacienda de fecha 7 del actual, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad, para verificar en sus oficinas calle de San Nicolás 29, el día 6 del próximo mes de Noviembre, la elección del vocal accionista que ha de formar parte del Comité Directivo, de acuerdo con lo dispuesto en el Decreto de 3 del corriente.

La votación por papeleta tendrá lugar desde las diez y seis a las diez y siete horas, siendo para ello necesario que los concurrentes acrediten su condición de accionistas con la presentación de los títulos.

Alayor 26 de Octubre de 1936. — El Secretario accidental, **Jaime Pons**.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutuario don F. O. V. a cuyo favor se le expidió la papeleta de empleo n.º 74.480 su solicitud de que se le entreguen los objetos pignoriados sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nulo y sin valor ninguno dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante.

Mahón 22 de Octubre de 1936. — El Delegado Director.

El mejor combustible para cocinar

EL GAS

Comodidad, limpieza y economía. Exposición y venta de hornillos, cocinas con horno, calentadores de baño, estufas, etcétera.

Plaza de Pablo Iglesias, 19

UNDERWOOD

La única máquina de escribir que resiste el intenso trabajo de los CENTROS OFICIALES. Delegado Oficial para Baleares **EVARISTO CARDONA**. Gracia, 103. MAHÓN. Imprenta «EL BIEN PUBLICO».

HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

DOMINGO día 1 de Noviembre de 1936
 A las 2'30 de la tarde

5 Extraordinarias Carreras de Caballos 5
 Se despacharán localidades en el Casino NUEVO CENTRO de 11 a 13 del domingo. **VÉANSE PROGRAMAS**

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

SABADO: 6'30 y 9'45. — DOMINGO: 3'30, 6'30 y 9'45. — LUNES: 6'30 y 9'45

Solemne presentación de la 2.ª producción «ORO NACIONAL»

EL SECRETO DE ANA MARIA

Por Lina Vegros, Juan de Landa y Chispita Español (la película española de más costosa realización)

SEQUOIA ¡Más que un film un descubrimiento!

CASINO DEL CONSEY

Jueves, tarde a las 6'30 y noche a las 9'30. Dos sesiones populares. **Entrada única 0'55 céntimos**

GRANDIOSO Y MONUMENTAL PROGRAMA DE ESTRENOS

HUMO EN EL BOSQUE EL RAYO MORTIFERO

La última película del populárisimo **Kermit Maynard**

Sábado: Sensacionalísimo estreno, gran joya «Columbia» directa en español. **MARIA ELENA FLOR DE FUEGO**
 Por la bellísima **Carmen Guerrero**, Con la nueva danza tropical **LA BAMBA**

BALEAR - CINEMA

Concepción, 15 y Ana, 2

MIERCOLES: 6'30 y 9'30. — Dos formidables estrenos

ARIANNE

Por Elieabeth Berguer.

Aristócratas del Crimen

Por Ricardo Cortez. **MISTERIO** **INTRIGA**

SALON TRIANON

Miércoles: A las 6'30 y 9'45. — **ENTRADA UNICA 0'55 SESIONES ESPECIALES**

SU RECOMPENSA

Cow boys por el gran caballista **Ken Maynard** (ESTRENO)

EL ABOGADO

Por John Barrymore, **Bebé Daniels** y **Doris Kenton** (ESTRENO)

EL ODONTÓLOGO
HUMBERTO FERRER HERNANDEZ
 Participa al público que ha trasladado su gabinete a la
PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 8

¿Quiere usted ver bien?
 Compre sus gafas en la
Relojería Obercie
FERMÍN GALÁN, 23
MAHON